

# 甜蜜的端午节

□闫趁意

窗外榴花灼灼，日光渐炽，杏甜麦黄，农人繁忙，就在此间，端午节到了。

人间烟火味，最抚凡人心。我家的端午节，烟火味里满含着甜甜蜜蜜。

记忆里的端午节是一分飘着油香的甜蜜。榆荫间鸟鸣啾啾，白发的奶奶站在案板前，巧手灵动间，拌了白面的红糖被包进烫面里，团成圆而扁的糖糕。父亲在烧锅，火舌舔着锅底，锅内棉籽油翻滚着，将放入的糖糕染成金黄色。

或许，端午节与麦收相比，孰轻孰重在农人起早贪黑挥动镰刀的汗水间已然分明。但毕竟是过节，端午节那天，家家的小院里，都会腾起烟火，飘出甜蜜。

小妹上大学那年，端午节回家时带了一袋粽子。那个端午节，那袋粽子在我家就是新鲜食物，每个人都看着粽子不知所措。在妈妈唠叨小妹乱花钱的言语里，在小妹的耐心介绍里，大家剥开粽子，看红红的蜜枣与白白的糯米，闻糯米的清香、蜜枣的甜香。那香味里，融着村外的习俗，藏着村外的世界。

我订婚那年，新女婿迎合乡下习俗给丈人家送礼，大棚里早熟的大西瓜成为端午节送礼的新标配。我婆家与娘家隔了十几公里，端午节习俗不大相同。农历五月初二、初三，我妈两眼不住往村外望，直到初四日上三竿，依旧没有见到新女婿的身影。妈小心翼翼劝我，他家倘若悔婚，大可不必难过，万事随缘，一切皆好。

端午节那天，我去学校上课，心内怨恨难掩。下课时突然听见有熟悉的声音喊我，才知婆家的习俗是端午节当天新女婿给丈人家送礼，放下礼后，随即接对象回家吃饭。那年的端午节，我在婆家吃了顿饺子，饭后吃了西瓜。那天的西瓜又红又沙，甜津津的，直沁心脾，让我回味无穷。

儿子生在端午节，向来怕疼的我在那天突然获得神力，敢于直面粗粗的针头扎进皮肤。疼痛的瞬间，我感觉自己面前打开了一扇大门，大门那边是上天送给我的一个新生命。然而手术过程中，我突然感觉恶心难受，一股酸而苦的液体从喉管内溢出后，我自觉出气顺畅，吸气艰难，眼前猛然响起奶奶去世时只出气不吸气的情形，内心大骇，泪涌如泉，浑身冰冷起来。突然，我感觉一股清新的气息顺着鼻腔进入体内，渐渐蔓延周身，原来我被罩上了氧气罩。

一声婴儿的啼哭声洪亮地震动我的耳膜，使我浑身炽热起来，我对自己说，我得陪着他，看着他慢慢长大，看着他娶妻生子，看着他的孩子长大……推出手术室后，我看见儿子的脸，那红而嫩的酣睡着的小脸，瞬间暖化了我。我闻着儿子的气息，突然闻见自己心底溢出的甜蜜。

自此，我家的端午节有了双重意义，做好吃的就是端午节这天的大事，既是为了过节，更是为了给儿子庆生。儿子小时候喜欢吃粽子蘸白糖，吃得鼻尖都粘了糖。

今年的端午节，考研成功的儿子可以在家过端午节了。猜猜看，我家的餐桌上，会溢出怎样的甜香味儿呢？

## 南坡艾草淡淡香

□李健

蕴藏在端午节的悠悠艾香，犹如一道抹不去的家乡炊烟，舞动着记忆之门徐徐打开。

家乡是片福地，艾草丛生，沟沟坎坎随处可见，它长在沧桑岁月的门楣上，长在重叠的皱纹里，长在每位乡亲的心头上。

一大片灰绿相间的艾草，摇曳对舞，一阵阵飘荡的清香，唤起了心底对那分美好的情思。

每年端午节，太阳还没升起，隔墙大嫂早早走出家门，割回还挂着露珠沾着泥土的艾草。她把割来的艾草一部分挂在门框上，其余的一棵接着一棵拧成艾草辫，放进门楼阴凉之处，靠着凉风一点点风干，阵风飘来浓烈的艾香，在农家小院中氤氲悠荡。

看着大嫂手中翻动的艾草，我决定也要去南坡割回艾草。我沿着房前小路，没多远就望见了山坡上密密麻麻的灰绿艾草，不停地摇曳，犹如致谢着它挚爱一生的这片土地。山风徐来，感觉那是一条清澈的飘着艾草清香的溪水，从身边潺潺流过。

挥舞镰刀，一杯水的工夫，一捆艾草就搞定了。顺手拧出一根草绳，拦腰扎捆扛回家中。奶奶看见，却被她付之一笑，显然对我割回的艾草不屑一顾。奶奶说我割回的不是艾草，是一种和艾草长相几乎一样的“蒿”，夏日夜晚乘凉之时，点燃挂在门口可驱赶蚊虫。

家乡有句农谚：家有三年艾，不用大夫来。艾叶加注薄荷，更是煮艾叶蛋的绝配，煮熟的艾叶蛋十分可口，食之清火消炎。

犹记小时候，时常会受凉咳嗽，奶奶会用风干的艾叶熬茶，趁热喝上几次，咳嗽便不日而愈。到了冬天，脚后跟会受冻生疮，每晚奶奶熬一锅艾草水来熏泡，脚放进热腾腾的艾水里，有一种说不出的感动和温暖，治愈功效也很神奇。

随着岁月的流逝，渐渐地远离了故乡，但与普通而神奇的艾草有着割舍不断的情缘。端午时节，总会从街上买回一撮艾草，不为驱蚊，就喜欢阴干后揉搓成一个个锥状艾球，点燃后放在手脚穴位上享受艾灸，任凭那浓烈的艾香和腾腾烟雾萦绕，洗涤蕴藏心中的疲惫，在五月的田野随风而去。

庭院艾草荷包荡，端午粽子味飘香。又是一年端午时，回到炊烟袅袅的故乡，一家人插艾草、挂香囊，享受着夏夜轻柔的晚风，嗅着艾草淡淡的幽香，吃着家乡软糯的粽子，仿佛看见奶奶提着一篮艾草，姗姗走在田间小道，慈善的脸上挂着甜甜的微笑……

本版来稿请发至邮箱  
jzwbxq@163.com

## 屈原投江(外一首)

□樊树林

汨罗江畔，你纵身一跃的身影

刻下了古老中国永恒的瞬间

忠诚与奸诈，美丽和丑陋

在你投江的刹那，已经被标注

清风浩荡，鹿鸣呦呦

那卷《楚辞》在心头如桃花般旖旎

泪痕满襟，数不尽的悲愁

您的名字，就是集体记忆的不朽

粽香

哪一个粽子，是你遥远的回想

糯米、粽叶，是否都包裹着游子的乡愁

光阴的意向指向端午

让每一个人的思念都给粽香让路

树间蝉鸣、岭上花开

母亲的叮咛，父亲的白发

粽子，也许是歌哭的《离骚》也许是脑海中那个冬夏，那个春秋

## 端午的念想

□陈玲玲

端午的念想

在粽叶铺展的预告里

在糯米红枣的香甜里

在菜角糖糕的朵颐里

槐花托不住日头的热烈

躲进了阴凉

西瓜迎着斜照跑出来

油皮沙瓢甜到你的心底

布谷声声

催生阵阵麦浪

送来了夏天的热闹

黄瓜和番茄携起手

回味着江南的相思

夏枯草不见了踪影

玉兰花早已仙逝

紫薇收起了芬芳

满池的睡莲正盛

一朵两朵千万朵

缤纷着屈子的报国之志

麦芒刺破千年的轮转

一遍一遍念叨求索的漫漫

悠悠白云 运河汤汤

白鹭翔集 水天一色

月季唱着姹紫嫣红的歌儿

看啊

青山金兮

绿水银兮

## 儿童诗五首

□王保成

柳笛

用一根柳枝

就能把整个春天含在嘴里

那声音比水清亮

带着阳光奔跑在油菜花上

玩泥巴

我的泥巴会开花

叭地一声

开出一朵泥巴花

泥巴花的花瓣真好看

取下一瓣，捏太阳

取下一瓣，捏月亮

取下一瓣，捏房子

取下一瓣，捏娃娃

幸福捏不出来怎么办

先捏一个爸爸

再捏一个妈妈

种云彩

我和爸爸到山上种云彩

种一朵，开一朵

开一朵，跑一朵

爸爸说

山是它的家

天是它的乐园

云彩开心，我们更开心

喇叭花

秋天的田埂上

喇叭花昂着头

吹起了号角

颗粒归仓啦，颗粒归仓啦

丰收的庄稼，奔跑着回家

山村

那里一定住着一位神仙

爷爷

还有一群爱听故事的娃娃

一朵白云好奇地停下

娃娃们笑，她也笑

娃娃们跳，她也跳

哎呀

不小心她掉在了树梢上

神仙爷爷说，你们快看

那袅袅的炊烟

就是妈妈的召唤

